

# 丹棱县加速向休闲旅游“首选地”蝶变

从成都向南驱车1小时，便可抵达眉山市丹棱县。

这座藏于“成都1小时经济圈”内的小城，丰富多彩：有遗韵千年的大雅之堂，千年文脉、岁月沉香；是国家级生态示范区，生机盎然、“氧”心润肺；是“中国桔橙之乡”，硕果满枝、欢歌绕园……

如何将“多彩”资源转化为游客可感可及的美好体验？这是丹棱县文旅融合面临的现实课题。

“丹棱县域不大、人口不多、经济不强，但特色鲜明。我们小而不卑、为而不难，追求把一件事做到极致。我们坚信，只要做到极致，可登上大雅之堂。”丹棱县委书记曾建军的一席话，道出了这座小城的发展之道。

丹棱县委十五届九次全会也明确：把有限资源用到极致，加快打造都市圈休闲旅游首选地，努力走出一条具有丹棱特色、彰显自身魅力的“农文体旅”深度融合发展新路。

## 扎根本土 做好“农”字文章 让田园真正成为“心田”

不追求“大而全”，而是专注“小而美”。丹棱县坚持做好“农”字文章，把农业资源转化为体验优势，真正实现“因地制宜”。

“农业是根，更是舞台。”丹棱县文广旅局党组书记余友表示，丹棱农业资源丰富，关键是要把它转化为可沉浸、可共鸣的深度体验，让都市人在橙香泥土中重建与自然的连接，也让农业成为现代人与田园生活之间的情感锚点。

仁美镇雄义村的“桔香稻田”，正是这一思路的鲜活样本。在稻田核心区，小火车穿行稻浪；丰收时节，亲子家庭下田摸鱼，研学少年记录稻穗生长……农田不再只是生产场所，更是可游、可玩、可学的“体验区”。周边农户也借机发展庭院经济、开办特色店铺，实现增收。

很快，丹棱又将迎来柑橘成熟的季节。

届时，漫山遍野一片金黄，游客可体验采摘、

品尝鲜果。当欢笑声回荡果园，一颗橙子不再是水果，更成为亲情与友谊的纽带，完成从农产品到情感载体的升华。

从田园到“心田”，丹棱县正将熟悉的土地深耕为充满温度的体验场，让农旅融合真正“可感知、能回味、有记忆”。

## 打造IP 让赛事节会“活”起来 让小城“火”起来

今年8月，丹棱县创新推出“橙BA”篮球赛，将鲜明的橘橙元素融入体育赛事。赛场设在大雅堂广场，现代活力与千年文脉交相辉映。

常态化开展的“橘橙音乐会”，依托沧浪公园、齐乐公园等城市地标，以四季为乐章、音乐为媒介，打造“天地舞台”沉浸式演出。

“夏夜追风”越野赛则进一步拓展了丹棱文旅维度。赛事结合丘陵地貌开展夜跑，融入非遗体验——参赛者可亲手制作丹棱冻粑、欣赏唢呐表演、体验老峨山禅茶文

化，在运动中深度感知地方人文魅力。

“我们通过特色活动，将历史底蕴转化为可感知的动态场景，这些赛事活动本身就是可参与、可分享、可传播的‘社交IP’。”丹棱县旅游发展中心主任蒋丽艳表示，“借助‘地标公园+线上传播’，文化资源正升级为具有传播力的软IP。”

“未来我们还将积极引进国际国内赛事机构，打造实训基地，争取举办匹克球、越野跑、桨板等专业赛事，以赛事带动消费，将体育流量转化为文旅增量。”蒋丽艳说。

一场场赛事、一次次活动，新兴的软IP正重塑丹棱的文旅基因。如今这座小城，活力、艺术、温度并存，形象越发鲜明。它不再仅依靠资源“被选择”，而是以内容创造力“被记住”，展现出开放、轻盈、可持续的吸引力。

## 全域布局 从“引得来”到“留得住” 绘就“首选地”新画卷

数据显示，今年1~8月，丹棱县共接

待游客约150万人次，实现旅游总消费12.8亿元。数据背后，是当前发展的核心课题：如何将“流量”转变为“留量”，已成为丹棱文旅提级升级的关键。

为此，丹棱县聚焦全域旅游化布局，系统构建“一核三带多点”旅游发展体系，持续擦亮“丹棱游村”品牌。其中，“一核”即做强县城文旅综合枢纽功能；“三带”即打造长秋山休闲运动康养带、安溪河谷农文旅融合发展示范带、九龙山生态旅游带；“多点”即推动全域景区化、乡镇特色化发展，实现处处有景、步移景异。

在此过程中，丹棱县聚焦乐学文博、乐游康养、乐动赛事、乐趣田园、乐享滋味“五乐”业态的培育与提升，为游客提供多层次、高质量的消费选择，全面提升全域旅游吸引力。

“通过全域的差异布局和业态提升，我们正努力把短暂的‘人气’转化为持续的‘消费力’，真正实现从‘路过地’到‘首选地’的转变。”余友表示。

要实现这一目标，完善的住宿体验

不可或缺。据了解，丹棱县将持续提升旅游住宿承载力和吸引力，打造一批精品民宿，支持各乡镇布局特色露营基地，力争2030年全县民宿数量突破100家，全面提升游客过夜体验。

与此同时，丹棱县还将积极推动文化赋能和美食引领。余友表示：“我们不仅要传承大雅文化，更要推动其时代化、年轻化、大众化表达，赓续千年文脉、活化历史资源。”此外，深耕丹棱羊肉、冻粑等传统美食，提升品质与品牌影响力，支持本土食品企业成长，不断延伸消费链条。

当篮球赛事的欢呼与千年大雅堂的文脉静谧交融，萤火虫谷的自然生态与古村乡愁相映成趣，丹棱县的农文体旅融合，通过产业的相互渗透和交叉充分，形成了新的产品结构和产业体系，彰显了“1+1+1>4”的效果，正推动丹棱县稳步打造都市圈休闲旅游首选地，绘就农文体旅高质量发展新画卷。

(严丹孜 本报记者 苏文保)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN

## 技能人才 田间传技

近日，泸州市纳溪区永宁街道农业农村服务站专业技术人员在安富村九组田间地头，向群众讲解无人机给再生稻施面肥、喷农药的技术要点。

连日来，纳溪区组织农业科技人员、乡村科技致富能手组成乡村振兴人才助农服务队，下乡普及相关科技知识，指导农民晚秋生产，助推农村产业发展，助力农民增产增收。(周超华 李杰 摄影报道)



## 区县扫描 QU XIAN SAO MIAO >>>

## 内江市市中区 百度智能云(内江)人工智能产业基地落地

本报讯 近日，内江市市中区人民政府与北京百度网讯科技有限公司签署“百度智能云(内江)人工智能产业基地项目”协议。内江市副市长、市中区委书记马炬，百度智能云中国区副总经理赵小卓出席签约仪式并致辞。内江市商务局党组书记、局长周勇，市中区委副书记、区长岳光科，区人大常委会主任李运书，区政协主席王岗出席签约仪式。

马炬在致辞中指出，近年来，市中区积极响应数字经济浪潮，以“数字赋能、

产业强区”为主攻方向，科学布局大数据、云计算等新一代信息技术产业，全力推进数字经济产业园、川南渝西电商产业园等数字产业载体建设，携手四川移动共建川南大数据中心，致力打造服务川南、辐射成渝的算力枢纽。此次项目的签约，是成渝地区双城经济圈建设中一项重要的数字化布局。希望北京百度网讯科技有限公司与市中区一道，同频共振、同向发力，推动百度智能云(内江)人工智能产业基地早建成早运营。

(李乐)

## 乡城县 “理论 + 实操”培训促藏猪产业发展

等要点。

理论教学环节，他完整演示了从保定、术部消毒、手术操作到术后止血、创口处理及苏醒放归的标准化操作流程。养殖人员全程近距离观摩，就疑难问题与专家深入交流，对藏猪阉割技术有了更清晰地认识。

实操培训现场，围绕畜牧兽医中坚骨干培育，畜牧兽医学员分批进行实操练习。董平悉心关注每位学员的操作，及时纠正不当之处，确保大家准确掌握保定方法、手术部位定位、手术技法及术后处理等技能。通过亲身体验，学员们对藏猪阉割技术的理解和动手

能力显著提升。

此次培训帮助园区企业完成30余头藏猪的阉割工作。藏猪阉割技术培训的成功开展，是发挥科技特派员作用、培育畜牧兽医中坚骨干的生动实践，不仅培养出一批掌握核心实操技能的技术骨干，为当地畜牧兽医队伍注入新活力，也有力保障了藏猪的健康养殖与生产效益。后续，乡城县农牧农村水利局和科技局将继续依托科技特派员的技术，根据养殖企业需求，开展形式多样、内容实用的技术支持和培训服务，助力乡城县藏猪产业迈向新台阶。

(洛绒彭措 薛燕)

等要点。

理论教学环节，他完整演示了从保定、术部消毒、手术操作到术后止血、创口处理及苏醒放归的标准化操作流程。养殖人员全程近距离观摩，就疑难问题与专家深入交流，对藏猪阉割技术有了更清晰地认识。

实操培训现场，围绕畜牧兽医中坚骨干培育，畜牧兽医学员分批进行实操练习。董平悉心关注每位学员的操作，及时纠正不当之处，确保大家准确掌握保定方法、手术部位定位、手术技法及术后处理等技能。通过亲身体验，学员们对藏猪阉割技术的理解和动手

能力显著提升。

此次培训帮助园区企业完成30余头藏猪的阉割工作。藏猪阉割技术培训的成功开展，是发挥科技特派员作用、培育畜牧兽医中坚骨干的生动实践，不仅培养出一批掌握核心实操技能的技术骨干，为当地畜牧兽医队伍注入